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                                          Контрольная работа по биологии 5 класс.
Тема:  «МНОГООБРАЗИЕ ЖИВЫХ ОРГАНИЗМОВ».
Часть 1. Задание с выбором ОДНОГО верного ответа.
1. Самой крупной группой является:
A. Вид
Б. Род, 
B Класс
Г. Царство
2. Самые маленькие обитатели нашей планеты:
[bookmark: _GoBack]А. Растения
Б. Вирусы
В. Животные
Г. Бактерии
3. Что используется живыми организмами для дыхания? 
A. Кислород
Б. Углекислый газ
B. Азот
4. Грибы – это:
А. Организмы, состоящие из грибницы, плодового тела, размножаются спорами
Б. Организмы, которые питаются готовыми органическими веществами и размножаются спорами
В. Многоклеточные и одноклеточные организмы, питаются готовыми органическими веществами, размножаются спорами, обрывками грибницы, почкованием
5.Плодовое тело – это:
A. Шляпка гриба
Б. Грибница
B. Ножка и шляпка гриба
6. Симбиотические взаимоотношения водорослей и гриба проявляются в том, что:
A. Нити гриба накапливают органические вещества, в водорослях происходит фотосинтез
Б. Гифы гриба выполняют функцию корней: обеспечивают водоросли водой и растворенными в ней неорганическими веществами, в водорослях происходит фотосинтез и накопление органических веществ, которые получают грибы
B. Гифы гриба обеспечивают функцию корней, а водоросли – функцию листьев зеленых растений
7.Лишайники размножаются:
A. Кусочками слоевища
Б. Спорами
B. Все ответы верны
8. Строение водорослей характеризуется:
А. Наличием настоящих тканей и органов
Б. Появлением настоящих корней
В. Наличием слоевища (тела недифференцированного на ткани и органы)
9. Простейшие животные обитают в:
A. В водоемах
Б. Организмах животных
B. Почве
Г. Все ответы верные
10. Растут в течении всей жизни:
А. Животные
Б. Растения
В. Бактерии
11.  Чем животные отличаются от растений?
А. они дышат
Б. они двигаются
В. они не могут производить питательные вещества самостоятельно
Г. они размножаются
12. Назовите основное условие необходимое для фотосинтеза
А. свет
Б. вода
В. кислород
Г. всё вышеперечисленное
13. Выберите не существующее  царство
А. царство растений
Б. царство животных
В. царство бактерий
Г. царство водорослей
14. Выберите лишнее в строении бактерии
А. жгутик
Б. цитоплазма
В. оболочка
Г. ядро
15. Выберите лишнее в строении гриба
А. шляпка
Б. ножка
В. корень
Г. Грибница

Часть 2.
Задание 1. Выполни задание на соответствие. Соотнесите живые организмы с их признаками.
	Живые организмы
	Признаки живых организмов

	1. Бактерии
2. Растения
3. Грибы
4. Животные
5. Лишайники
	А. Их совокупность называют флорой
Б. Поселяются в самых бесплодных местах, где другие не выживают
В. Гетеротрофы, размножаются спорами
Г. Совокупность всех видов называют фауной
 Д. Одноклеточные безъядерные организмы



	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	



Задание 2. Вставьте в предложения пропущенные слова – подсказки.
1.Одноклеточные организмы, не имеющие ядра- это …. 
2.Организмы, в клетках которых есть хлоропласты– это ……
3.Мукор - представитель царства …
4.Инфузория- туфелька относится к царству….
5.Дождевой червь относится к группе….
6.Змея и ящерица относятся к группе…
Слова – подсказки 
:растения,  животные,  позвоночных животных,  грибов,  бактерии, беспозвоночных животных.

Задание 3. Прочитайте и выпишите номера с правильными суждениями
1. Лишайник имеет стебель с листьями. 
2.В лишайнике гриб снабжает водоросль водой и минеральными солями. 
3.Водоросли лишайника вырабатывают органические вещества в процессе фотосинтеза. 
4.  Лишайники растут очень быстро.
5.Лишайники – первичные разрушители горных пород, в результате чего формируется почва для поселения других растений. 
6. Лишайники не выносят загрязнения воздуха (дым, копоть, газ) и произрастают там, где воздух особенно чистый, поэтому их называют индикаторами чистоты.
7.Человек не использует лишайники.
8.Тело лишайника называют  слоевище
9.  Лишайники размножаются частями слоевища, т. е. вегетативно.
10.   Гриб и водоросль в составе лишайника  живут в симбиозе

                                  

                               Итоговая контрольная работа по биологии 5 класс
Часть 1. Выбери один правильный ответ (1 балл).
А1. Биология – это наука о:
1) космосе;    2)строении Земли;    3) живой природе;   4) веществах.

А2. Живые организмы, в отличие от тел неживой природы:
1) неподвижны;                                         2) имеют клеточное строение;
3) состоят из химических элементов;     4) имеют цвет.

А3.Все живые организмы способны к:
1) размножению;
2) неограниченному росту;
3) питанию готовыми органическими веществами;
4) быстрым перемещениям.

А4.Исследование, при котором человек в лаборатории воспроизводит природное явление:
1) наблюдение;  2) измерение;   3) рассматривание;  4) эксперимент.

А5. Организмы, клетки которых не сдержат ядро:
1) прокариоты; 2) автотрофы; 3) гетеротрофы; 4) эукариоты.

А6. Организмы, способные образовывать органические вещества из неорганических:
1) прокариоты;2) автотрофы;3) гетеротрофы;4) эукариоты.

А7.Важнейший признак представителей царства Растения – способность к:
1) дыханию;   2) питанию;    3) фотосинтезу;   4) росту и размножению.

А8 Животные питаются:
1) с помощью фотосинтеза;                2) неорганическими веществами.
3) водой и углекислым газом;            4) готовыми органическими веществами;

А9.Неклеточными формами жизни являются:
1) вирусы;  2) бактерии;    3) грибы;    4) растения.

А10.Споры бактерий служат  для:
1)питания              2)	дыхания              3) размножения     4) перенесения неблагоприятных условий

Часть 2. 
В 1. Подчеркните лишнее понятие среди предложенных (1балл).
 Ядро, цитоплазма, ткань, клеточная мембрана

В 2.Выбери три правильных ответа  (3 балла)
1. К абиотическим факторам относят: свет, воду, тепло, давление, ветер
2. В наземно-воздушной среде мало кислорода
3. Зелёное тело кузнечика это защитная окраска от врагов
4. Паразитизм это взаимовыгодное сожительство двух организмов
5. Деятельность человека на окружающую среду называют антропогенным фактором

В 3.   Установите соответствие между особенностью жизнедеятельности организмов и их принадлежностью к царству живой природы (3 балла).
Царство живой    природы:
1) грибы      2) Животные

Особенность жизнедеятельности
А) Питаются путём заглатывания пищевыхчастиц                                                                                                                             
Б) Неограниченный рост у большинства организмов
В) Активное передвижение
Г) Питаются путём всасывания веществ
Д) Имеют в клетке хлорофилл
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



Часть 3.

С 1. Ученик  рассматривал  под  микроскопом  лист растения и сделал следующий рисунок. Что на рисунке клетки он обозначил цифрой 1? Назовите и пишите функцию этого органоида (2 балла)
[image: https://arhivurokov.ru/kopilka/up/html/2017/02/21/k_58ac8fe658d7e/img_user_file_58ac8fe6c38b6_18.jpg]


С 2. Озаглавьте предложенный список. В перечне выберите один «лишний» объект.
1) Жираф
2) Кенгуру
3)Бегемот
4)Лев




                                Контрольная работа №1 по биологии 6кл
                                 по теме: «Органы цветковых растений»
Задание А. 
При выполнении заданий этой части из трех предлагаемых ответов
выберите один верный

1. К каким органам относится семя

а) основным

б) вегетативным

в) генеративным 

2. Семенная кожура защищает от

а) высыхания

б) увлажнения

в) деления 

3. Питательные вещества при прорастании семена получают из

а) эндосперма 

б) расходуется на рост проростка

в) остаются в эндосперме, одной или двух семядолях

4. Корни обеспечивают растениям в основном:

а) рост и размножение


б) рост и запасание питательных веществ

в) почвенное питание и удерживание в почве 

5. Придаточные корни у растений развиваются:

а) на главном корне


б) на боковых корнях

в) на стеблевой части  растений


6. Корневые волоски корня растений развиваются в зоне:

а) роста

б) деления

в) всасывания

7. Корневая система из почвы всасывает:

а) только воду


б) воду и минеральные вещества

в) только органические вещества 
8. Побег это: 
а) вегетативный орган растения

б) генеративный орган растения


в) может быть вегетативным и генеративным


9. Участки стебля между узлами называют:

а) междоузлием

б) пазухой листа

в) узлом

10. Листья растений обеспечивают в основном

а) газообмен и запасание веществ

б) воздушное питание и газообмен

в) запасание веществ испарение воды

11. Сложный лист у растения, как правило, состоит из:

а) только одной листовой пластинки

б) одной листовой пластинки и черешка

в) несколько листовых пластинок и черешка


12. Чашечка образована:

а) лепестками 

б) тычинками

в) чашелистиками


13. Основными частями цветка, участвующими непосредственно в размножении, являются:

а) чашечка и венчик

б) чашечки и чашелистики
в) тычинок и пестика

14. Пестик состоит из:

а) тычиночной нити и рыльца

б) тычиночной нити и пыльца

в) рыльца, столбика и завязи

Задание В. 
При выполнении заданий этой части В вставьте пропущенное слово
1. Совокупность всех корней растений образует - _____________    ____________
2. проводящие пучки листа, состоящие из волокон, сосудов и ситовидных трубок, называются - ________________
3. Процесс переноса пыльцы с тычинок на рыльце цветка называется - ____________
4. Часть пестика цветка растений, из которой после оплодотворения развивается семя – ______________, __________________
5. Жизненная форма растений с многолетним деревянистым стеблем, состоящий из ствола и кроны – ______________
Задание С
1.Что такое почка?______________________________________
2.Назовите основные части цветка 

___________________________________________________________________ 
3.Каковы функции стебля?
_______________,_________________,_________________,________________ 


Итоговая контрольная работа по биологии в 6 классе
Вариант 1
Задания уровня А
Выберите один правильный ответ из четырёх предложенных:
А1. Ботаника - это наука:
а) о животных;
б) о растениях;
в) о живой природе;
г) о Земле и её строении.
А2.В каких органоидах растительной клетки протекает фотосинтез:
а) в вакуолях;
б) в ядре;
в) в цитоплазме;
г) в хлоропластах.
А3. Побег растения состоит из:
а) корня, стебля и листьев;
б) стебля, листьев и плодов;
в) стебля, листьев и почек;
г) корня, листьев и почек.
А4. Главные части цветка - это:
а) пестик и тычинки;
б) лепестки и чашечка;
в) пестик и венчик;
г) тычинки и околоцветник.
А5. Плод Костянка имеет растение:
а) горох;
б) слива;
в) картофель;
г) томат.
А6. При корневом питании растение получает:
а) органические вещества;
б) кислород;
в) воду с минеральными веществами;
г) углекислый газ.
А7. « Морской капустой» в народе называют растение:
а) Бурую водоросль Ламинарию;
б) Зеленую водоросль Ульву;
в) Капусту брюссельскую;
г) Папоротник Орляк.
А8. Папоротники, хвощи и плауны размножаются при помощи:
а) цветков;
б) плодов;
в) луковиц;
г) спор.
А9. Растения класса Двудольные обладают:
а) мочковатой корневой системой;
б) стержневой корневой системой;
в) параллельным жилкованием листьев;
г) дуговым жилкованием листьев.
А10. Представителем семейства Лилейные является:
а) Тюльпан венгерский;
б) Кукуруза сахарная;
в) Шиповник коричный;
г) Паслён чёрный.
А11. Первыми древними наземными растениями были:
а) цианобактерии;
б) зелёные водоросли;
в) риниофиты;
г) покрытосеменные растения.
А12. Примером биогеоценоза является:
а) сообщество дубов;
б) сообщество луговых трав;
в) ткацкая фабрика;
г) дубрава.
Задания уровня В
Выберите три правильных ответа из шести предложенных:
В1. Видоизменениями побега являются:
а) луковица тюльпана;
б) колючки кактуса;
в) клубень картофеля;
г) корневище ириса;
д) корнеплод моркови;
е) воздушные корни орхидеи.
Установите соответствие и ответы внесите в таблицу
В2. Установите соответствие между признаками и органами растений.
ПРИЗНАКИ ОРГАНЫ РАСТЕНИЙ
А) Служат для полового размножения 1) Вегетативные органы
Б) Служат для питания и роста растений 2) Генеративные органы
В) Корень, стебель, лист
Г) Цветок, плод, семя
Д) Осуществляют распространение растений
Е) Осуществляют фотосинтез растений
В3. Установите соответствие между признаками и семействами покрытосеменных растений.
ПРИЗНАКИ СЕМЕЙСТВА
А) Формула цветка Ч5 Л5 Т5 П1 1) Розоцветные
Б) Формула цветка О2Т3П1 2) Злаковые
В) Имеют плод зерновка
Г) Имеют плод костянка
Д) Представители: шиповник, слива, малина
Е) Представители: кукуруза, рожь, рис
Задания уровня С
Какие утверждения верны?
Выберите правильные утверждения и выпишите только их через запятую.
С1. 1.Ботаника – это наука о животных.
2.Семя – это орган размножения покрытосеменных растений.
3.Древесина – это проводящая ткань растений.
4.Корневые волоски служат для роста корня растения.
5.Тело водорослей не расчленено на органы и называется слоевище.
6.Голосеменные растения в наше время господствуют на Земле.
7.Во время дыхания растений выделяется в атмосферу углекислый газ.
8.Растение томат относится к семейству Паслёновых растений.
9.Родиной происхождения картофеля является Индия.
10.Растения выполняют роль потребителей в природном сообществе.


Контрольная работа №1 по биологии 7 класс
по темам: «Общие сведения о животных», «Строение тела животных», «Подцарство Простейшие, или Одноклеточные животные»
А1. Наука, изучающая внешнее и внутреннее строение организмов, называется:
А) физиология
Б) анатомия
В) систематика
Г) экология
А2. В какой среде жизни обитают дождевые черви:
А) наземно-воздушная
Б) почвенная
В) водная
Г) организменная
А3. Между волком и лисой – тип отношений:
А) конкуренция
Б) симбиоз
В) хищничество
Г) квартиранство.
А4. Органоиды клетки, в которых происходит синтез белков:
А) лизосомы 
Б) митохондрии
В) рибосомы
Г) аппарат Гольджи
А5. Изучением строения, развития и деятельности клеток, занимается наука:
А) этология
Б) биология
В) генетика
Г) цитология
А6. Современная классификация органического мира основана на системе:
А) Ч.Дарвина
Б) К.Линнея
В) Ж.-Б.Ламарка
Г) Аристотеля
А7. Ткань, благодаря которой происходит передвижение животных:
А) мышечная
Б) эпителиальная
В) соединительная
Г) нервная 
А8. Раздражимость – это функция ткани:
А) мышечная 
Б) эпителиальная
В) нервная
Г) соединительная
А9. Амёба передвигается с помощью:
А) жгутиков
Б) ресничек
В) ложноножек
Г) щетинок
А10. К фотосинтезу способна:
А) инфузория - туфелька
Б) амёба - протей
В) эвглена зелёная
Г) лямблия кишечная
А11. Сократительная вакуоль инфузории – это органоид:
А) выделения
Б) размножения
В) пищеварения
Г) дыхания
А12. К наиболее высокоорганизованным простейшим относятся:
А) споровики
Б) инфузории
В) жгутиковые
Г) саркодовые
А13. Дизентерийную амёбу, инфузорию-трубача и эвглену зелёную относят к простейшим животным, потому что у них:
А) общий принцип строения
Б) сходный тип питания
В) одинаковые способы размножения и образования цисты
Г) общая среда обитания
А14. Функция простейших в природе заключается в том, что они:
А) служат пищей животным
Б) поедают бактерий
В) образуют осадочные породы
Г) участвуют во всём перечисленном
В1: Составьте правильную последовательность классификации животных от вида до типа:
Класс, тип, вид, род, отряд, семейство
Ответ: ______________________________________________________________________
В2: Составьте пищевую цепь:
Трава, змея, паразит, коршун, мышь
Ответ:_____________________________________________________________________
В3: Назовите типы биотических отношений, которые могут проявляться при взаимодействии пары организмов:
1) мышь-сова - ______________________________
2) олень-косуля - _______________________________
3) рак-отшельник-актиния - _____________________
4) сурок-жаба - ___________________________
C1: Объясните, при каких условиях образуется циста и в чём значение этого явления в жизни амёбы?
С2: Приведите примеры косвенного воздействия человека на животных.


Контрольная работа №2 по биологии 7кл на тему «Беспозвоночные животные»
Часть А. Задания с выбором одного верного ответа.
1. Какой признак не характерен для типа Кишечнополостные:
А) лучевая симметрия тела
Б) наличие стрекательных клеток
В) тело состоит из трех слоев
Г) наличие кишечной полости

2. К классу Ленточные черви не относится:

А) широкий лентец
Б) молочно-белая планария
В) бычий цепень
Г) эхинококк


3. Окончательным хозяином бычьего цепня является:

А) человек
Б) корова
В) малый прудовик
Г) свинья


4. Кровеносная система впервые появляется у:

А) моллюсков
Б) круглых червей
В) кольчатых червей
Г) ракообразных


5. Первичная полость тела у:

А) плоских червей
Б) кишечнополостных
В) круглых червей
Г) кольчатых червей


6. Отличительной особенностью типа Моллюски является:
А) незамкнутая кровеносная система
Б) наличие мантийной полости
В) наличие органов дыхания жабр и легких
Г) гермафродитизм

7. Большинство ракообразных имеют:

А) 4 пары ходильных ног
Б) 3 пары ходильных ног
В) 5 пар ходильных ног
Г) 2 пары ходильных ног


8. Кто из перечисленных видов не имеет усиков на голове:

А) бабочка капустница
Б) паук серебрянка
В) жук олень
Г) речной рак
9. 

10. Хелицеры имеют:

А) ракообразные
Б) насекомые
В) паукообразные
Г) моллюски


11. При прямом развитии насекомых отсутствует стадия:

А) личики
Б) яйца
В) имаго
Г) куколки


11. Кого относят к классу Брюхоногих моллюсков 

А) перловицу
Б) малого прудовика
В) осьминога
Г) жемчужницу


12. Гидра получила название в честь чудовища греческой мифологии, у которого на месте отрубленных голов вырастали новые, так как она
А) размножается половым способом
Б) способна к регенерации
В) удерживает добычу с помощью щупалец
Г) парализует добычу стрекательными клетками

Часть В.
1. Установите соответствие.
КЛАСС ЧЛЕНИСТОНОГИХ                             ПРИЗНАК
А) Ракообразные                                                   1) 1 пара усиков
Б) Паукообразные                                                 2) орган дыхания жабры
В) Насекомые	                                            3) наличие хелицер
                                                                                       4) 3 пары ходильных ног
                                                                                       5) 2 пары усиков
                                                                                       6) 4  пары ходильных ног
2. Выбрать три утверждения из шести предложенных. Какие признаки характерны для речных раков
1) тело разделено на головогрудь и брюшко
2) тело покрыто раковиной
3) органы выделения — зелёные железы
4) имеют три пары ходильных ног
5) питание хемотрофное, продуценты
6) дышат растворённым в воде кислородом

3. Найдите ошибки в приведённом тексте. Укажите номера, в которых сделаны ошибки, объясните их. 
1. Основные классы типа членистоногих — ракообразные, паукообразные, насекомые.
2. Насекомые имеют четыре пары ног, а паукообразные — три пары.
3. Речной рак имеет простые глаза, а паук-крестовик — сложные.
4. У паукообразных на брюшке расположены паутинные железы.
5. Паук-крестовик и майский жук дышат с помощью лёгочных мешков и трахей.

Часть С. Задания с развернутым ответом.
1. Опишите характерные признаки типа Членистоногие. 
2. Какое значение имеет класс Насекомые в природе и в жизни человека?
3. Опишите жизненный цикл печеночного сосальщика. Пути заражения человека и меры профилактики.
4. Каково значение дождевых червей в биосфере?
5. Почему дождевые черви избегают переувлажненных участков почвы и выползают на ее поверхность.

Контрольная работа №3  по биологии   7 класса  по теме: «Позвоночные животные»
Выберите правильный ответ
1. Нервная система хордовых животных
1)представляет   собой   трубку,   расположенную   на спинной стороне тела
2)представляет собой нервную цепочку, расположенную на брюшной стороне тела
3)состоит из нервных стволов и нервных узлов
4)состоит из нервных клеток, образующих нервную сеть
 2. Определите последовательность этапов эволюции позвоночных животных
1)рыбы – земноводные – пресмыкающиеся – птицы - млекопитающие
2) рыбы – земноводные - пресмыкающиеся 
3)рыбы – пресмыкающиеся - земноводные - птицы - млекопитающие
4) рыбы - земноводные - пресмыкающиеся - млекопитающие – птицы
3. Высокая интенсивность обмена веществ у птиц и млекопитающих — следствие возникновения у них в процессе эволюции
1)четырехкамерного сердца и теплокровности;
2)разнообразных тканей; 
3)легочного дыхания;
4)развитой пищеварительной системы
4. По своему составу кровь в сердце птиц: 
1) только венозная; 
2) только артериальная; 
3) венозная и артериальная раздельно; 
4) смешанная
5. Наибольшего развития передний мозг достигает у:
1) рыб; 
2) земноводных;
3)пресмыкающихся; 
4) млекопитающих.
6.Признак приспособленности птиц к полету –
1) появление четырехкамерного сердца ;
2) образование роговых щитков на ногах; 
3) наличие полых костей; 
4) наличие копчиковой железы
7.Кровь у земноводных движется
1)по трем кругам кровообращения; 
2) пор двум кругам кровообращения; 
3)только по большому кругу кровообращения; 
4)только по малому кругу кровообращения.
8.Кожа у рептилий :
1)влажная; 
2)покрыта слизью; 
3) покрыта роговыми чешуйками; 
4) участвует в газообмене.
9.От птиц млекопитающие  отличаются тем, что у них есть:
1)два круга кровообращения; 
2)четырехкамерное сердце; 
3)ушная раковина; 
4)поджелудочная железа.
10.Предком домашних быков и коров является:
1)муфлон; 
2)аргали; 
3)тарпан; 
4)тур.

II.1.Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого этот признак характерен.
	
	ПРИЗНАК
	
	КЛАСС

	А
	оплодотворение внутреннее
	1)
	Земновод-ные

	Б
	оплодотворение у большинства видов
наружное
	2)
	Пресмыкающиеся

	В
	непрямое развитие
	
	

	Г
	размножение и развитие происходит на суше
	
	

	Д
	тонкая кожа, покрытая слизью
	
	

	Е
	яйца с большим запасом питательных веществ
	
	



	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


2. Чем сельскохозяйственные животные отличаются от тех, которые живут в 
естественной среде?


        Итоговая контрольная работа по биологии за курс 7 класса.

Часть 1.
Выберите 1  правильный ответ на вопрос:
 
1. Укажите признак, характерный только для царства животных.
1) дышат, питаются, размножаются
2) состоят из разнообразных тканей
3) имеют покровную ткань
4) имеют нервную ткань
2. Животные какого типа имеют наиболее высокий уровень организации?
1) Кишечнополостные                3) Кольчатые черви
2) Плоские черви                        4) Круглые черви
3.Какое животное обладает способностью восстанавливать утраченные части тела?
1) пресноводная гидра
2) карась зеркальный
3) рыжий таракан
4) человеческая аскарида
4.Внутренний скелет - главный признак
1) позвоночных                           3) ракообразных
2) насекомых                              4) паукообразных
5. Чем отличаются земноводные от других наземных позвоночных?
1) расчлененными конечностями и разделенным на отделы позвоночником
2) наличием сердца с полной перегородкой в желудочке
3) голой слизистой кожей и наружным оплодотворением
4) двухкамерным сердцем с венозной кровью
6. К какому классу относят позвоночных животных имеющих трехкамерное сердце с неполной перегородкой в желудочке?
1) пресмыкающихся                    3) земноводных
2) млекопитающих                      4)  рыб
7. К какому отряду относят слона
1) куньи
2) ластоногие
3) хоботные
4) китообразные
[image: Амеба]8. Что обозначено на рисунке цифрой 3?
1)ложноножка(псевдоподии)
2)цитоплазма    
3)пищеварительная вакуоль
4)ядро                                           
 
Выберите  3 правильных ответа из шести и запишите в виде последовательности цифр:
 
9. Выберите признаки характерные для семейства кошачьих
1) подушечки на лапах
2) не заботятся о потомстве
3) хорошо видят ночью
4) в большинстве питаются падалью
5) втягивают когти при ходьбе
6) воют по ночам
 
  Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а в бланк только последовательность цифр.
10. Установите соответствие между видом животного и особенностью строения его сердца.
ВИД ЖИВОТНОГО                                                ОСОБЕННОСТЬ    СТРОЕНИЯ СЕРДЦА
 
A) прыткая ящерица                                          1)  трехкамерное без перегородки 
Б) жаба
B) озёрная лягушка
Г) синий кит                                                     2) трехкамерное   с   неполной перегородкой
Д) серая крыса
 Е) сокол сапсан                                                3) четырехкамерное
 
	
	 
	 
	 
	 
	 



11. Установите последовательность появления групп хордовых животных в процессе эволюции:
1)Млекопитающие
2)Пресмыкающиеся
3)Рыбы
4) Птицы
5) Амфибии
	 
	 
	 
	 
	 
	 


 
Часть 2.
Дайте полный свободный ответ на вопрос:

1.Назовите не менее трёх признаков отличающих строение Пресмыкающихся от Млекопитающих.

2. Перечислите черты приспособленности птиц к полету во внешнем строении . 


               Контрольная работа по биологии за 1 четверть. 8 класс

Iзадание. Выберите один правильный ответ.
1. Основным признаком человека как представителя млекопитающих является:
A. Дифференцированные зубы
Б. Четырехкамерное сердце
B. Выкармливание детенышей молоком

2. К рудиментам человека относятся:
A. Хвостовые позвонки
Б. Наружное ухо
B. Диафрагма

3. Преимуществом прямохождения является:
A. Разнообразие способов передвижения
Б. Прямая осанка
B. Освобождение руки для орудийной деятельности

4. Древнейших людей, ведущих активный образ жизни, охотников, умеющих пользоваться огнем, объединяют в вид:
A. Человек умелый
Б. Человек прямоходящий
B. Человек разумный

5. Жесткие прямые волосы, широкое лицо, узкая глазная щель – это признаки:
A. Европеоидной расы
Б. Азиатско-американской расы
B. Экваториальной расы

6. Ядрышко участвует в образовании:
А. Рибосом
Б. Митохондрий
В. Пластид

7. Слизистые оболочки внутренних органов образованы:
A. Эпителиальной тканью
Б. Мышечной тканью
B. Соединительной тканью

8. Железы внутренней секреции выделяют в кровь:
А. Витамины
Б. Минеральные соли
В. Гормоны

9. Способность к регенерации наиболее выражена у клеток:
A. Мышечной ткани
Б. Нервной ткани
B. Эпителиальной ткани

10. Промежутки между органами заполнены:
A. Мышечной тканью
Б. Рыхлой волокнистой тканью
B. Жировой тканью

11. Гуморальная регуляция в организме осуществляется с помощью:
A. Витаминов
Б. Гормонов
B. Минеральных солей

12. Гормоны, образованные эндокринными железами, выделяются:
А. В полость тела
Б. В полость кишечника
В. В кровь

13.Щитовидная железа вырабатывает:
А. Инсулин
Б. Гормон роста
В. Тироксин

14. Околощитовидные (паращитовидные) железы регулируют:
A. Содержание воды в клетках
Б. Обмен солей кальция и фосфора
B. Обмен органических соединений

15. Гормоны, стимулирующие деятельность организма в состоянии физического и психического напряжения, синтезируются клетками:
A. Надпочечников
Б. Щитовидной железы
B. Паращитовидных желез

16. Примером железы смешанной секреции является:
A. Гипофиз
Б. Поджелудочная железа
B. Надпочечники

II задание. Вставьте пропущенное слово.
1. На ранних стадиях развития у человека формируется осевой скелет – ...
2. Человек... впервые научился изготавливать каменные..., свободно ходил на двух ногах и имел более развитые... конечности.
3.Для представителей экваториальной расы характерны:... кожа,... волосы,... губы.
4. Железистые эпителиальные клетки выделяют различные... и образуют... внешней и внутренней секреции
5.Часть тела, занимающая определенное положение, состоящая из клеток разных... и выполняющая определенную функцию, называется...
6. Опорно-двигательную функцию в организме выполняют... и системы…, транспорт веществ обеспечивается... системой, приток питательных веществ дает... система, выделение осуществляет... система, а координируют работу всех органов... и... системы.
7.Процессы жизнеобеспечения в организме человека контролируются... системой и... железами.
8.В области гортани расположена самая крупная эндокринная железа – ..., секретирующая йодсодержащие гормоны... и...

III задание. Дайте полный развернутый ответ.
1. Объясните биологическую целесообразность рудиментарных органов человека: третье веко, ушная раковина. Для чего у человека сохранились зубы мудрости, аппендикс, мельчайшие мышечные волокна вокруг волосков на теле?
2.Какая ткань является преобладающей в составе костей скелета? Какие еще ткани могут входить в состав костей, каковы их функции?


                     Контрольная работа по биологии 8класс за 2 четверть
Часть А
Вопросы  с одним правильным ответом.
А1.Реакции, приобретенные человеком и животными в течение жизни и обеспечивающие приспособление к меняющимся условиям среды, называют
1) условными рефлексами
2) инстинктами
3) безусловными рефлексами
4) рефлексами, передающимися по наследству
А2. Формирование высшей нервной деятельности у позвоночных животных преимущественно связано с развитием:
 1) продолговатого мозга,
2) мозжечка,
3) среднего мозга,
4) коры мозга.
А3. Вегетативная нервная система регулирует деятельность
1) межрёберных мышц
2) сердечной мышцы
3) мышц лица
4) мышц конечностей
А4. Центральная нервная система состоит из
 1) головного мозга
2) спинного мозга
3) головного, спинного мозга и нервов
4) головного и спинного мозга
А5. Гормоны в отличие от ферментов
 1) участвуют в регуляции процессов жизнедеятельности
2) ускоряют химические реакции в клетке
3) замедляют химические реакции в клетке
4) способствуют образованию антител
А6. Гуморальная регуляция функций организма осуществляется с помощью
 1) химических веществ, поступающих из органов и тканей в кровь
2) нервных импульсов через нервную систему
3) жиров, поступающих в организм с пищей
4) витаминов в процессе обмена веществ и превращения энергии
А7. Гормон, который участвует в регуляции содержания сахара в крови, вырабатывается в железе
 1) щитовидной
2) молочной
3) поджелудочной
4) слюнной
А8. Железа, в клетках которой вырабатывается секрет, поступающий в кровь, это
 1) сальная
2) щитовидная
3) слёзная
4) слюнная
А9. Недостаток гормонов щитовидной железы у взрослого человека может привести к
 1) гигантизму
2) микседеме
3) базедовой болезни
4) диабету
А10. Какие из перечисленных желез выделяют свои продукты через специальные протоки в полости органов тела и непосредственно в кровь
 1) сальные
2) потовые
3) надпочечники
4) половые
А11. Химическое взаимодействие клеток, тканей, органов и систем органов, осуществляемое через кровь, происходит в процессе
 1) пластического обмена
2) нервной регуляции
3) энергетического обмена
4) гуморальной регуляции
А12. Обнаружение в крови человека повышенного содержания сахара свидетельствует о нарушении функций
1) поджелудочной железы
2) щитовидной железы
3) надпочечников
4) гипофиза
А13. Гормоны выполняют функцию
 1) биологических катализаторов
2) передачи наследственной информации
3) регуляторов обмена веществ
4) защитную и транспортную
А14. В организме человека гуморальную регуляцию осуществляют
 1) нервные импульсы
2) химические вещества, воздействующие на органы через кровь
3) химические вещества, попавшие в пищеварительный канал
4) пахучие вещества, попавшие в дыхательные пути
15. Какие кости скелета человека соединены полуподвижно?
 1) коленного сустава
2) черепа
3) плечевого пояса
4) позвоночника
16. Какие белки участвуют в сокращении мышц?
 1) коллаген и оссеин
2) актин и миозин
3) гемоглобин и миоглобин
4) альбумин и инсулин
Часть В.
Выберите несколько правильных ответов
В1. Выберите ТРИ последствия раздражения симпатического отдела центральной нервной системы
1) учащение и усиление сокращений сердца
2) замедление и ослабление сокращений сердца
3) замедление процессов образования желудочного сока
4) усиление интенсивности деятельности желёз желудка
5) ослабление волнообразных сокращений стенок кишечника 
6) усиление волнообразных сокращений стенок кишечника
В2. Особенность безусловных рефлексов заключается в том, что они
 1) обеспечивают приспособление организма к меняющимся условиям окружающей среды
2) являются признаком, характерным для отдельной особи вида
3) обеспечивают приспособление организма к постоянным условиям среды
4) характерны для всех особей вида
5) являются врожденными
6) не передаются по наследству
 В3. Функции промежуточного мозга – регуляция
 1) работы сердца
2) температуры тела
3) обмена веществ
4) мочеиспускания
5) работы желез внутренней секреции 
6) дыхания
 В4. На звонок с урока:
 1) реагирую дети любого возраста одинаково,
2) сходно реагируют дети школьного возраста,
3) приобретается рефлекс в процессе жизни,
4) рефлекс передаётся по наследству,
5) рефлекс является врождённым,
6) рефлекс не передаётся по наследству.


Контрольная работа по биологии за 3 четверть 8 класс. 

I задание. Выберите один правильный ответ.

1. Омывает клетки и осуществляет обмен веществ:
А. Кровь
Б. Тканевая жидкость
В. Лимфа

2. В лимфе в большом количестве содержатся:
А. Эритроциты
Б. Лимфоциты
В. Лейкоциты

3. Мелкие безъядерные клетки крови двояковогнутой формы:
А. Эритроциты
Б. Лейкоциты
В. Тромбоциты

4. Гемоглобин в составе эритроцитов легко взаимодействует:
А. С кислородом
Б. С азотом
В. С водородом

5. Клетки крови, способные вырабатывать антитела:
А. Лейкоциты
Б. Тромбоциты
В. Лимфоциты

6. Лейкоциты образуются:
A. В красном костном мозге
Б. В желтом костном мозге
B. В лимфатических узлах

7. Иммунитет, возникший после перенесения заболевания, является:
A. Естественным
Б. Искусственным
B. Приобретенным

8. Универсальными реципиентами считаются люди:
A. С первой и второй группой крови
Б. С третьей группой крови
B. С четвертой группой крови.

9.Сосуды, по которым кровь течет от сердца, называются:
А. Артерии
Б. Вены
В. Капилляры

10.Мельчайшие кровеносные сосуды:
А. Артерии
Б. Вены
В. Капилляры

11. Большой круг кровообращения начинается:
A. В правом желудочке
Б. В левом предсердии
B. В левом желудочке

12.По венам большого круга кровообращения циркулирует кровь, насыщенная:
A. Кислородом
Б. Углекислым газом
B. Азотом

13.Наибольшее давление крови наблюдается:
А. В аорте
Б. В крупных венах
В. В капиллярах

14.В носовой полости воздух:
A. Очищается от пыли и микроорганизмов
Б. Увлажняется и согревается
B. Происходят все вышеперечисленные процессы

15.Закрывает вход в гортань при глотании пищи:
A. Щитовидный хрящ
Б. Зерновидный хрящ
B. Надгортанник

16.Пищеварительные соки человека содержат:
А. Ферменты
Б. Витамины
В. Гормоны

17.В ротовой полости под воздействием слюны начинается расщепление:
А. Белков
Б. Жиров
В. Углеводов

18.Что предохраняет внутреннюю оболочку желудка от самопереваривания:
A. Соляная кислота
Б. Слизь
B. Ферменты

19.Желчь выделяется клетками:
A. Печени
Б. Кишечника
B. Поджелудочной железы

20.Какие органические вещества расщепляются до жирных кислот и глицерина:
А. Белки
Б. Углеводы
В. Жиры

II  задание. Вставьте пропущенное слово.
1. Лимфа – прозрачная жидкость, в которой много...,  в ней отсутствуют эритроциты и...
2.Плазма крови на 90 % состоит из..., а также из... и... веществ.  
3. Тромбоциты – мелкие безъядерные образования, образующиеся в... костном мозге, основная функция которых – ... крови.
4.Сердечный цикл занимает по времени... и состоит из сокращения... – 0,1, с сокращения... – 0,3 с.
5.Большой круг кровообращения начинается в... желудочке и заканчивается в... предсердии.
6.В грудной полости расположены..., покрытые... и состоящие из мельчайших тонкостенных пузырьков – ...
7.После носоглотки воздух поступает в..., состоящую из нескольких хрящей, в которой расположены голосовые...
8.Пищеварение начинается в... полости, где происходит измельчение пищи, смачивание ее..., определение вкуса, обеззараживание и начальное расщепление...
9.В желудке происходит расщепление... до аминокислот, после чего пища попадает в... кишку, куда впадают протоки поджелудочной железы и...
10.Калорийность потребляемой пищи должна соответствовать... затратам человека, иначе развивается..., пищевой рацион должен быть сбалансирован по количеству белков, жиров, углеводов, минеральных солей и...


Итоговая контрольная работа по биологии 8 класс
1. Выбери один верный ответ
А1. Основная функция митохондрий - это синтез: 
1) АТФ            2) белка         3) углеводов 4) клетчатки
А2.Ткань, выстилающую внутреннюю поверхность кровеносных сосудов, дыхательных путей называют
1)мышечной  2)эпителиальной  3)соединительной  4) нервной
А3. К какой группе тканей относится кровь и лимфа?
1) эпителиальная 2) нервная; 3 соединительная 4)мышечная;                                                       
А4. Чем образовано серое вещество мозга?
1) длинными отростками двигательных нейронов; 2) отростками чувствительных нейронов;
3) вставочными нейронами, телами и короткими отростками двигательных нейронов;
4). телами чувствительных нейронов
А5. Окисление органических веществ, обеспечивающее организм энергией происходит в
1) лёгких; 2 во всех клетках организма 3) крови 4).печени                                              
А6. Гипофиз выделяет
1);    адреналин 2) тироксин; 3) гормон роста 4) инсулин.              
А7. В затылочной доле коры головного мозга находится
1) моторная зона; 2) слуховая зона; 3) зона обонятельной чувствительности 4) зрительная зона.                              
А8. В состав внутреннего уха входят
1) улитка; 2) слуховые косточки; 3) слуховой проход;   4) барабанная перепонка.       
А9. Из чего образуется лимфа?
1) из артериальной крови     2) из тканевой жидкости, всосавшейся в лимфатический капилляр.        
3) из плазмы крови, вышедшей из кровеносного сосуда;
4) из венозной крови;
А10. Вирус СПИДА поражает
1) лимфоциты;      2) тромбоциты; 3) эритроциты         4) все клетки крови.
А11. В каких сосудах происходит газообмен?
1) в аорте;      2) в артериях;   3) в капиллярах;    4) в венах.
А12. При выдохе воздух из гортани попадает в 
1) лёгкие;      2) носоглотку;  3) бронхи;         4) трахею.
А13. В каком отделе пищеварительного тракта имеются ворсинки?
1) в тонкой кишке;       2) в пищеводе; 3) в толстой кишке;            4) в желудке.
А14. В ротовой полости ферменты слюны расщепляют
1) белки;      2) крахмал;      3) жиры;        4) целлюлозу. 
А15. Выделительную функцию выполняют
1) сердце; кожа, почки,    2) кожа; почки, легкие  3) почки, легкие, мышцы                                                     
А16. Рахит развивается при недостатке витамина
1) D;       2) B12   3) С;     4) А
А17.Условным началом большого круга кровообращения считают
1.правый желудочек  2.левый желудочек  3.правое предсердие  4.левое предсердие
А18.зрительные рецепторы расположены
1.в сетчатке 2. В хрусталике 3.в стекловидном теле 4.зрительном нерве
А.19.Первичная моча по своему составу сходна с
1.лимфой 2. Вторичной мочой  3.межклеточным веществом  4. Плазмой крови
А20.Больному дифтерией вводят
1.сыворотку 2. вакцину  3. ослабленные микроорганизмы 4. Возбудителей болезни
II. В1.Выбери три верных ответа
Внутренняя среда организма образована
       А.органами брюшной подлости
       Б.кровью
       В.лимфой
       Г.содержимым желудка
       Д.межклеточной (тканевой) жидкостью
       Е.ядром, цитоплазмой, органоидами клетки

В2. Укажите последовательность расположения отделов пищеварительного тракта: 
А. Пищевод 
Б. Толстый кишечник 
В. Ротовая полость. 
Г. Тонкий кишечник 
Д. Глотка 
Е. Желудок. 
В3. Установите соответствие между особенностями нервной и гуморальной регуляции: 
ОСОБЕННОСТЬ                                                    ТИП РЕГУЛЯЦИИ

1. осуществляется через кровь                                    А. нервная 
2.имеет рефлекторный характер                                 Б. гуморальная 
3. осуществляется с участием гормонов 
4. Участвуют нервные клетки
С1. Опишите правила оказания первой помощи при артериальном кровотечении


Контрольная работа №1 по биологии 9 класс по теме  « Контроль знаний учащихся за 1 четверть»
Часть А. Выберите правильный ответ и запишите код правильного ответа  в таблицу. (10 баллов)
Сколько воды содержится в клетках эмали зубов:
А) 35%         Б) 60%      В) 7%        Г) 10%
Биологические полимеры – белки и нуклеиновые кислоты  - часто называют:
А) микроэлементами;        Б) биоэлементами;      В) макроэлементами.
В организме встречаются 5 млн. типов белковых молекул и такое разнообразие обеспечивается сочетанием всего лишь:
А) 15 аминокислот;    Б) 30 аминокислот;    В) 20 аминокислот.
Сложные углеводы, образованные остатками многих моносахаридов, называют:
А) сахаридами;    Б) полисахаридами;    В) дисахаридами.
Биосинтез белка осуществляется с помощью:
А) митохондрий;    Б) лизосом;   В) рибосом;   Г) хлоропласт.
Совокупность реакций расщепления называют:
А) диссимиляция;     Б) ассимиляция;    В) транскрипция;   Г) трансляция.
Преобразование энергии химических реакций в химическую энергию синтезируемых органическими соединений называют:
А) фотосинтезом;    Б) автотрофы;    В) гетеротрофы;  Г) хемосинтезом.
Митоз состоит из четырёх фаз – профазы, метафазы, телофазы и:
А) софазы;   Б) интерфазы;    В) анафазы;   Г) гетерофазы.
Клеточная теория была сформулирована и опубликована в 1839 г. ученым:
А) Т.Шванн;     Б) Ч.Дарвином;   В) Р.Гук;        Г) М.Шлейден
К неклеточным формам жизни относятся:
А) бактерии;      Б) простейшие;    В)  вирусы;    Г) хламидоманада.

Часть В. Вставьте пропущенные слова. (5 баллов)
Структуру ____________ установили в 1953 г. американский биолог Дж.Уотсон и английский физик Ф.Крик. В клетках имеется____ типа  нуклеиновых кислот___________ и ___________. Эти биополимеры состоят _______________________, называемых  _______________.  Каждый нуклеотид состоит из   __________ компонентов. ________ - это двуцепочечный полимер с очень большой молекулярной массой, а ________ - это одноцепочечный полимер.

Часть С.  1. Определите каждой клеточной структуры соответствующие им  функций (5 баллов):

	Клеточная структура
	функция

	а) клеточная мембрана
	1место синтеза белка

	б) Клеточная стенка
	2 Создание тока жидкости внутри клетки

	в) Хлоропласт
	3. жесткий защитный покров некоторых клеток

	г) Гладкая эндоплазматическая сеть
	4. Фотосинтез

	д.) Ядро
	5.Синтез липидов

	е) рибосома
	6.Синтез АТФ

	ё) Митохондрии
	7 Хранение генетической информации

	ж) Аппарат  Гольджи
	8.Регуляция транспорта  веществ  в клетку и из неё

	з) Цитоскелет
	9.Накопление и выведение в цитоплазму клеточных продуктов



2. Ответьте на вопрос. (5 баллов)
Какую функцию в жизнедеятельности живой клетки выполняют молекулы РНК?


Контрольная работа №2 по биологии 9 класс по теме  « Контроль знаний учащихся за 2 четверть»
Задание 1. Выберите 1 верный вариант ответа:

1. Способность организмов приобретать новые признаки в процессе жизнедеятельности называется:
     а) генетика              б) изменчивость           в) селекция           г) наследственность
2.  Соматические клетки у большинства животных, высших растений и человека являются
     а) Полиплоидными      б) Диплоидными       в) Гаплоидными      г) Тетраплоидными
3. Набор хромосом в соматических клетках человека равен:
     а) 48                  б) 46                    в) 44                г) 23
4. Особи, в потомстве которых НЕ обнаруживается расщепление признака, называются:
     а) гибридными        б) гомозиготными       в) гетерозиготными      г) гемизиготными
5.  Признак, которыйпроявляется в гибридном поколении называется:
     а) доминантный         б) рецессивный          в) гибридный           г) мутантный
6. Фенотип – это совокупность:
     а) Рецессивных генов                                         б) Доминантных генов
     в) Проявившихся внешне признаков                  г) Генотипов одного вида
7.  Ген:
     а) Единица наследственной информации           б) Участок молекулы И-РНК
     в) Участок ДНК                               г) Содержит определенный набор нуклеотидов
8. Гибриды 1-го поколения при моногибридном скрещивании гомозиготных особей
     а) Единообразны
     б) Обнаруживают расщепление по фенотипу - 1:3:1
     в) Обнаруживают расщепление по фенотипу - 1:1
     г) Обнаруживают расщепление по фенотипу - 1:2:1
9. Дигибридное скрещивание:
      а) это скрещивание по двум парам аллельных генов 
      б) принципиально отличается от моногибридного скрещивания 
      в) позволило выявить рекомбинацию признаков
      г) лежит в основе третьего закона Менделя 
10. При скрещивании особей с генотипами аа и Аа  наблюдается расщепление в потомстве по фенотипу в соотношении   
а) 1:1                  б) 3:1                в) 9:3:3:1                 г) 1:2:1
11. Парные гены, расположенные в гомологичных хромосомах и определяющие окраску
      цветков гороха, называют
      а) сцепленными        б) рецессивными        в) доминантными         г) аллельными
12. Особь с генотипом ААВв дает гаметы:
      а) АВ, Ав, аВ, ав          б) АВ, Ав            в) Ав, аВ           г) Аа, Вв, АА, ВВ
13. В ядре яйцеклетки человека содержится 23 хромосомы, а в ядре мужской клетки:
а) 24                    б) 23                    в) 46                г) 32
14. Хромосомный набор половых клеток женщин содержит:
      а) две ХХ – хромосомы                                б) 22 аутосомы и одну Х – хромосому
      в) 44 аутосомы и одну Х – хромосому        г) 44 аутосомы и две Х – хромосомы
15. Изменчивость, которая не затрагивает гены организма и не изменяет наследственный
      материал, называется… 
     а) Генотипической изменчивостью            б) Комбинативной изменчивостью 
     в) Мутационной изменчивостью                 г) Фенотипической изменчивостью
16. Выпадение четырех нуклеотидов в ДНК – это:
     а) генная мутация;              б) хромосомная мутация;                    в) геномная мутация.

Задание 2.
Выберите три верных ответа из шести.                                                                                                                                                                                                    
       1. Соматические мутации:
           а) Проявляются у организмов, у которых возникли;               б) По наследству не передаются;
           в) Проявляются у потомства;                                                     г) Возникают в клетках тела;
           д) Могут передаваться по наследству;                                      е) Возникают в гаметах                                                                                
 2. Установите соответствие между видами изменчивости и их характеристикой.
                  Характеристика:                                                          Вид изменчивости:                                                         
1. Носит групповой характер.                                                  А) модификационная                                                              
2. Носит индивидуальный характер.                                        Б) мутационная
3. Наследуется.
4. Не наследуется.
5. Обусловлена нормой реакции организма.
6. Неадекватна изменениям условий среды.


Контрольная работа №3 по биологии 9 класс по теме  « Контроль знаний учащихся за 3 четверть»

1.Мелкие систематические группы – виды, роды, семейства – в процессе эволюции возникают путем
а) ароморфоза,
б) идиоадаптации,
в) биологического прогресса.
2. В чём проявляется творческая роль естественного отбора?
а) в возникновении новых видов,
б) в освоении организмами новых сред обитания,
в) в образовании подвидов.
3. Эволюция - это..,
а) индивидуальное развитие любого живого существа;
б)историческое развитие живой природы;
в) улучшение старых и создание новых сортов растений и пород животных.
4. Утрата крыльев у одних видов островных насекомых или их сильное развитие у других видов – пример
а) идиоадаптации,
б) дегенерации,
в) ароморфоза,
5. Основная заслуга Ч. Дарвина в том, что он
а) впервые создал эволюционное учение;
б) поместил человека в один ряд с человекообразными обезьянами; 
в) выявил предпосылки и причины эволюционного процесса.
6.	Единицей эволюционного процесса является...
а) особь;	б) популяция;	в) вид,
7.	Движущей и направляющей силой эволюции является...
а)дивергенция признаков;
б) разнообразие условий среды;
в) естественный отбор наследственных изменений.
8.	Наличие таких факторов, как интенсивность размножения и ограниченность места и ресурсов
для жизни, приводит к
а)естественному отбору;
б)образованию новых видов;
в) борьбе за существование.
9.  Найдите гомологи легких кошки:
а)трахеи плавунца,
б)легкие лягушки;
в)жабры рака;
10. Движущая форма отбора приводит к
а) уничтожению особи с отклонениями от средней нормы реакции;
б) сдвигу прежней нормы реакции;
в)сужению прежней нормы реакции.
11.Любая приспособленность организмов носит относительный характер, потому что...
а) жизнь завершается смертью; 
б) адаптация  целесообразна при определенных условиях; 
в) идет борьба за существования.
12.В результате проявления какой формы отбора возникает устойчивость к действию ядохимикатов?
а) движущего,
б) стихийного,
в) стабилизирующего,
13.Темные бабочки встречаются в загрязненных районах чаще, чем светлые потому что...
а) темные бабочки менее заметны на фоне окружающей среды для хищников;
б)	пачкаются;
в)	в промышленных районах темные бабочки откладывают больше яиц, чем светлые.
14.	Дарвиновы вьюрки сГалапогоских островов образовали много видов в результате...
а)	различия климатических условий на островах;
б)	заселения каждого острова новым видом;
в)	приспособления к разным экологическим нишам.
15. Бинарную номенклатуру предложил:	
а)	К. Линней:
б)	Ж.-Б. Ламарк;
в)	Ч. Дарвин.
16.	Основные причины эволюции по Ж.-Б. Ламарку;
а)	борьба за существование;
б)	наследственность;
в)	способность организмов целесообразно реагировать на изменения окружающей среды.
17.	Социально-экономические предпосылки теории Ч. Дарвина;
а) клеточная теория;
б) развитие капитализма в Англии;
в) успехи палеонтологии и сравнительной эмбриологии.
18.Главные причины борьбы за существование по Ч. Дарвину;
а) изменение условий среды;

б) недостаток кормовых ресурсов;
в) появление летальных мутаций.
19.Естественный отбор сохраняет признаки
а) полезные для вида;
б) полезные для человека;
в) нейтральные для вида.
20. Анатомическое сходство человека с млекопитающими животными – результат
а) конвергенции,
б) родства,
в) дивергенции.
Часть 2 содержит 3 задания со свободным ответом (1 –5).
При выполнении заданий надо дать полный развернутый ответ.
1. Сравните морфофизиологический регресс и биологический регресс,
2.  Зайцы-русаки обитают в степях Зауралья и Предуралья. Они отделены горными лесами (изоляция?), но внешне неотличимы, при встречах дают плодовитое потомство. Почему? Выберите ответы:
а) Это одна популяция одного вида заяц-русак;  
б) Две популяции одного вида заяц-русак;  
в) Две популяции двух разных видов заяц-русак.
3. Объяснить:
а)	В чем особенности строения сердца и кровообращения у рыбы, земноводного, пресмыкающегося и млекопитающего;
б)	В каком направлении изменялось сердце?
в)	В чем заключается приспособительное значение этих изменений?
г)	В результате, какой главной движущей силы эволюции произошелпроцесс усложнения сердца и кровообращения у позвоночных?


Итоговая контрольная работа по биологии 9 класс 
К каждому из заданий А 1 – А10 даны четыре варианта ответа, из которых только один 
правильный, номер этого ответа запишите. 
А 1. Какой органоид клетки по своей функции можно сравнить с кровеносной системой 
позвоночных животных? 
1. Клеточную мембрану   2. Эндоплазматическую сеть  3. Вакуоль   4. Рибосому 
А 2. Образование новых видов в природе происходит в результате 
1. Регулярных сезонных изменений в природе 
2. Возрастных физиологических изменений особей 
3. Природоохранной деятельности человека 
4. Взаимодействующих движущих сил (факторов) эволюции 
А 3. Какая наука изучает химический состав, строение и процессы жизнедеятельности клетки 
1. Гистология   2. Эмбриология   3. Экология  4. Цитология 
А 4. Какое свойство характерно для живых тел природы – организмов в отличие от объектов 
неживой природы? 
1. Рост  2. Движение  3. Ритмичность  4. Раздражимость 
А 5. Сходство строения клеток автотрофных и гетеротрофных организмов состоит в наличии у них 
1. Хлоропластов  2. Плазматической мембраны  3. Оболочки из клетчатки 
4. Вакуолей с клеточным соком 
А 6, Кого из перечисленных ученых считают создателем эволюционного учения? 
1. И.И. Мечникова   2. Луи Пастера    3. Н.И. Вавилова     4. Ч. Дарвина 
А 7. Какая цепь питания составлена правильно 
1. кузнечик-------------растение-----лягушка---------змея----------хищная птица 
2. растение----- кузнечик----------- лягушка---------змея----------хищная птица 
3. лягушка-------растение-----кузнечик-------хищная птица----- змея 
4. кузненчик-------змея--- хищная птица -------лягушка-------- растение 
А 8. Какое изменение не относят к ароморфозу 
1. Живорождение у млекопитающих 
2. Прогрессивное развитие головного мозга у приматов 
3. Превращение конечностей китов в ласты 
4. Постоянная температура тела у птиц и млекопиьтающих. 
А 9. При моногибридном скрещивании рецессивный признак проявится в фенотипе у потомков второго поколения 
1. 75%   2. 10%    3. 25%    4. 50% 
А10. К освобождению энергии в организме приводит 
1. Образование органических веществ 
2. Диффузия веществ через мембраны клеток 
3. Окисление органических веществ в клетках тела 
4. Рахложение оксигемоглобина до кислорода и гемоглобина 
При выполнении заданий В 1. – В 3. Запишите номера трех правильных ответов 
В 1. Сходное строение клеток животных и растений свидетельствует 
1. об их родстве 
2. об общности их происхождения 
3. о происхождении растений от животных 
4. об их развитии в процессе эволюции 
5.о единстве растительного и животного мира 6.
6.о многообразии их органов и тканей
В2. Сходство грибов и животных состоит в том, что
1.они способны питаться только готовыми органическими веществами
2.они растут в течении всей своей жизни
3.в их клетках содержатся вакуоли с клеточным соком
4.в клетках содержится хитин
5.в их клетках отсутствуют специализированные органоиды – хлоропласты
6.они размножаются спорами

В3. Среди приведенных ниже описаний приспособленности организмов к условиям внешней среды найдите те из них, которые способствуют перенесению недостатка влаги:
1.Листья крупные, содержат много устьиц, расположенных на верхней поверхности листа.
2.Наличие горбов, заполненных жиром у верблюдов, или отложения жира в хвостовой части у курдючных овец.
3.Превращение листьев в колючки и сильное утолщение стебля, содержащего много воды.
4.Листопад осенью.
5.Наличие на листьях опушения, светлый цвет у листьев.
6.Превращение части стебля в «ловчий аппарат» у растений, питающихся насекомыми.

В4. Установите соответствие между процессами, характерными для фотосинтеза и энергетического обмена веществ.
1.Поглощение света                                                                     А) энергетический обмен
2.Окисление пировиноградной кислоты                                   Б) фотосинтез
3.Выделение углекислого газа и воды 
4.Синтез молекул АТФ за счет химической энергии 
5.Синтез молекул АТФ за счет энергии света 
6.Синтез углеводов из углекислого газа

В5. Установите соответствие между особенностями обмена веществ и организмами, для которых они характерны.
1.Использование энергии солнечного света для синтеза АТФ                       А) автотрофы
2.Использование энергии, заключенной в пище, для синтеза АТФ               Б) гетеротрофы
3.Использование только готовых органических веществ
4.Синтез органических веществ из неорганических
5.Выделение кислорода в процессе обмена веществ
6.Грибы
В6. Установите, в какой хронологической последовательности появились основные группы растений на Земле.
А) голосеменные
Б) цветковые
В) папоротникообразные
Г) псилофиты
Д) водоросли
С 1. Прочтите текст и найдите в тексте предложения, в котором содержаться биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а затем сформулируйте правильно. 
НАСЛЕДСТВЕННОСТЬ 
( 1) Наследственность – это способность организма сохранять и передавать свои признаки и 
особенности развития из поколения в поколение. (2) Передача наследственных признаков у 
организма, происходит только при половом размножении. (3) Носителями наследственной 
информации у большинства организмов служат молекулы ДНК, сосредоточенные в 
хромосомах. (4) Материальной основой наследственности, определяющей развитие 
признака, является ген – участок молекулы ДНК. (5) Совокупность всех наследственных 
признаков – генов организма, полученных от обоих родителей, называют генофондом 
организма. (6) Все полученные по наследству гены обязательно проявятся у организма

Контрольная работа №1 по биологии 10 класс  по теме: «Химический состав клетки»                   
Уровень А.
А 1.  Сходство элементарного состава клетки и тел неживой природы свидетельствует…                   
 1) о материальном единстве живой и неживой природы                                                                                    2)  о зависимости живой природы от неживой                                                                                                   3)  о изменении живой природы под влиянием факторов среды                                                                     4)  о их сложном химическом. 
А 2. Какие ионы обеспечивают проницаемость клеточных мембран?
1) Ca2+            2) Zn2+                3) Na+ K+ Cl-                  4) Mg2+
А 3.  Молекулы жиров образуются:                                                                                                                       1) из глицерина, высших карбоновых кислот      3) из глюкозы                                                                                      2) из аминокислот, воды                                         4) из этилового спирта, высших карбоновых кислот
А 4. Сколько из известных аминокислот участвуют в синтезе белков?                                                                     1) 20               2) 100               3) 23            4) 200
А 5. Какие соединения входят в состав АТФ.                                                                                                        1) азотистое основание аденин,углевод рибоза,3 молекулы фосфорной кислоты                                                 2) азотистое основание гуанин, сахар фруктоза, остаток фосфорной кислоты.                                              3) рибоза, глицерин и какая-либо аминокислота4)азотистое основание аденин,углевод дезоксирибоза,3 молекулы фосфорной кислоты
А 6. Из перечисленных химических соединений биополимером не является:                                            1) белок     2)  глюкоза        3) дезоксирибонуклеиновая кислота4) целлюлоза
 А 7. Хромосомы растений состоят из:                                                                                                                    1)  белка                 2)  ДНК    3) РНК4) белка и ДНК
А 8. Функция простых углеводов в клетке – 1) каталитическая                2)   хранение наследственной информации        3)энергетическая                4)    участие в биосинтезе белка
А 9. Четвертичная структура молекулы белка формируетсяв результате взаимодействия
1)аминокислот и образования пептидных связей    2)нескольких полипептидных нитей    3)участков одной белковой молекулы за счет водородных связей    4)белковой глобулы с мембраной клетки
А 10. В молекуле ДНК 100 нуклеотидов с тимином, что составляет 10% от общего количества. Сколько нуклеотидов сгуанином?            1)200              2)400         3)1000              4)1800
А 11. Рибоза, в отличие от дезоксирибозы, входит в состав           1)  ДНК          2)  иРНК         3) белков          4) полисахаридов
А 12. Молекулы ДНК представляют собой материальную основу наследственности, так как в них закодирована информацияо структуре молекул                                                                                                       1)  полисахаридов    2)  белков         3)  липидов                 4) аминокислот
Уровень В.
Выбрать три верных ответа:
В 1. Какие функции выполняет в клетке вода?                                                                                                   А) строительную          Б) растворителя                     В) каталитическую                                                                           Г) запасающую            Д) транспортную                    Е)  придает клетке упругость
В 2. Установите соответствие между признаком строения молекулы белка и ее структурой               
А) первичная           Б) третичная                                                                                                                 ПРИЗНАКИ СТРОЕНИЯ                                                                                                                 1)  последовательность аминокислотных остатков в молекуле                                                                     2)  молекула имеет форму клубка                                                                                                                   3)  число аминокислотных остатков в молекуле                                                                                                                   4)  пространственная конфигурация полипептидной цепи                                                                                            5)  образование гидрофобных связей между радикалами                                                                                             6)  образование пептидных связей
Уровень С.
С 1. В чем состоит отличие ферментов от катализаторов неорганической природы?
С 2. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок.
1.Нуклеиновые кислоты - это биологические полимеры.2.В клетке присутствуют два типа нуклеиновых кислот: ДНК и РНК.3.Нуклеиновые кислоты состоят из нуклеотидов.4.В состав ДНК и РНК входят одинаковые нуклеотиды.5.Все нуклеиновые кислоты в клетке образуют двойные спирали.
С 3. Сравните между собой состав, строение  и функции углеводов и липидов.
С 4. Одна из цепочек ДНК имеет такую последовательность нуклеотидов:
АГТАЦЦГАТТАТЦГАТТЦЦГ...
Какую последовательность нуклеотидов имеет вторая цепочка той же молекулы?

                           Контрольная работа №2 по биологии 10 класс за 1 полугодие
1. К неорганическим веществам клетки относятся
1) жиры             2) белки    3) нуклеиновые кислоты     4) вода
 
2. Глюкоза является мономером:
1) гемоглобина        2)глицерина  3) гликогена      4) адреналина

3. Какую функцию выполняют углеводы в клетке?
1)   каталитическую                                          2)  энергетическую
3) хранение наследственной информации    4) участие в биосинтезе белка

4. В клетке липиды, в отличие от углеводов, выполняют функцию
1)  энергетическую    2)  структурную 3)  запасающую       4) регуляторную

5. Из аминокислот состоят молекулы:
1)         белков               2)         углеводов       3)липидов       4) ДНК

6. При понижении температуры активность ферментов
1) увеличивается                          2) не изменяется
3) замедляется                              4) сначала замедляется, потом увеличивается

7. Какую функцию выполняют в клетке молекулы ДНК?
1)         строительную                                            2)         защитную
3)         носителя наследственной информации  4) поглощения энергии солнечного света

8. В состав нуклеотидов РНК не входит:
1) аденин2) гуанин         3) урацил4) тимин

9. Синтез молекул АТФ в клетке может происходить в:
1)         митохондриях и хлоропластах       2)         ядре и рибосомах
3) аппарате Гольджи и лизосомах          4) хромосомах и ядрышке
 
10. Сколько молекул АТФ образуется при бескислородном расщеплении глюкозы? 
1) 38                                2) 4
3) 2                                  4)  36

11. Вирусы  могут  размножаться.
1) Только  в клетке  хозяина                  2) Путем  простого  деления
3)Только     бесполым   путем                4)Только  половым  путем.
 
12. Роль клеточной теории в науке заключается в том, что она:
1)  разъяснила механизм эволюции          2)  выявила роль ядра и хромосом в клетке 
3) выявила значение органических веществ в клетке      4) описала органоиды клетки

13. К органоидам клетки относятся
1) гормоны                 2) лизосомы              3) ферменты                   4) витамины  
 
14. В аппарате Гольджи образуются:
1)  лизосомы                     2) рибосомы   3) хлоропласты                    4)     митохондрии


15. Переваривание пищевых частиц и удаление непереваренных остатков происходит в клетке с помощью
	1) 1) аппарата Гольджи
2) 3)лизосом
	3) 2)эндоплазматической сети 
4) 4)  рибосом


16. Наследственная информация  в  клетках бактерий содержится в:
1) кольцевой ДНК  2) цитоплазме3)ядре 4)рибосомах

17. В клетках человека и животных в качестве источника энергии используются
1)         гормоны и витамины           2)         вода и углекислый газ
3)         неорганические вещества     4)         белки, жиры и углеводы
 
18. Конечные продукты окисления органических веществ:
1) АТФ и вода    2) кислород и углекислый газ
3) вода и углекислый газ      4) АТФ и кислород


В 1. Установите соответствие между строением, функцией вещества и его видом.

СТРОЕНИЕ И ФУНКЦИЯ                                                                           ВИД

А) состоят из остатков молекул глицерина и жирных кислот               1) липиды
Б) состоят из остатков молекул аминокислот                                          2) белки
В) защищают организм от переохлаждения
Г) защищают организм от чужеродных веществ
Д) обладают ренатурацией
Е) выполняют запасающую функцию

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	



В 2. Выберите структуры и функции, относящиеся к ядру клетки.
A)        Имеет двумембранную оболочку с порами
Б)        Отвечает за синтез АТФ
B)        Хранит наследственную информацию и участвует в ее передаче
Г)        Содержит ядрышко, в котором собираются рибосомы
Д)   Осуществляет процессы пластического и энергетического обмена
Е)   Обезвреживает продукты распада в клетке
 
В 3. Выпишите буквы, обозначающие элементы верного ответа на вопрос: чем клетка бактерий отличается от клетки животного?
A)        наличием наружной мембраны
Б) отсутствием ядра
B)        отсутствием цитоплазмы
Г) наличием плотной оболочки
Д) отсутствием митохондрий
Е) содержанием органических веществ
 
С. Что известно о внутреннем строении и функциях митохондрий?

                                Контрольная работа №3  по биологии 10 класс за 3 четверть 

1. Наиболее древняя  самая простая форма бесполого размножения – это:
вегетативное размножение   2) бинарное деление          3) фрагментация          4) почкование
2. В состав  каждой хромосомы в метафазу  первого мейотического деления  входит.
одна хроматида     2)  две хроматиды          3) три хроматиды                 4) четыре хроматиды
 3. Назовите стадию сперматогенеза, во время которой происходит  увеличение числа диплоидных 
    клеток путем митоза.
стадия созревания     2)  стадия размножения    3) стадия  формирования     4) стадия роста
4. Биологическое значение мейоза заключается в
редукции числа хромосом          2) образовании мужских и женских гамет     3) образовании соматических клеток
        4) создании возможностей возникновения новых генных комбинаций
 увеличении числа клеток в организме        6)   кратном увеличении набора хромосом
5. Соотнесите особенности клеток с их названием.
       1) неподвижные клетки                                    А) зигота
       2) диплоидное ядро                                           Б) сперматозоид
       3) клетка подвижна
       4) гаплоидное ядро
       5) цитоплазмы  мало
       6) цитоплазмы много
6. Установите, в какой последовательности происходит образование гамет?
       1) конъюгация хромосом                                          2) расположение хромосом по экватору клетки
       3) утолщение и спирализация хромосом                4) расхождение хроматид к полюсам клетки
       5) второе деление                                                      6) образование гамет
7.В какой фазе деления мейоза клетка содержит уменьшенное вдвое число хромосом?
     1)метафазе 1        2) анафазе 1       3) профазе 1        4) профазеII
8.Какой набор хромосом будут иметь клетки, полученные в результате первого деления мейоза, если материнские  клетки имели диплоидный набор хромосом?
     1)n        2) 2n       3) 3n        4) 4n
9. В результате гаметогенеза образуются:
    1) споры     2) половые клетки      3) зигота           4) зародышевый мешок
10.Признак, характерный для сперматозоида и яйцеклетки
    1) n  набор хромосом  2)  небольшие по размеру клетки 3) подвижные клетки  4) 2n набор хромосом
11. При сперматогенезе многочисленные деления клеток путём митоза происходят в зоне
       1) размножения     2) формирования    3) созревания          4) роста
12.В результате неравномерного распределения цитоплазмы при двух делениях мейоза:
    1) образуется яйцеклетка с запасом питательных веществ и три направленных тельца
    2) формируются 4 сперматозоида, различных по величине
    3)появляются органоиды передвижения у сперматозоидов
    4) обособляется головка, шейка, хвостик у мужских гамет
13.Как называют всю совокупность химических реакций в клетке:
 А) фотосинтезом;               Б) брожением;                                 В) метаболизмом.
14.На подготовительной стадии энергетического обмена исходными веществами являются:
         А) аминокислоты;              Б) полисахариды;                            В) моносахариды.
15.Реакции синтеза органических веществ из неорганических с использованием энергии света называют:
         А) хемосинтезом;               Б) гликолизом;                                 В) фотосинтезом.
16.В результате какого процесса при фотосинтезе образуется кислород:
        А) фотолиза воды;              Б) разложения углекислого газа;    В) синтеза АТФ.
17.Анаэробным гликолизом называется: 
        А)совокупность всех реакций энергетического обмена                    Б) бескислородное расщепление глюкозы 
        В)окислительное фосфолирирование                                                 Г) расщепление АТФ 
 18. Конечные продукты кислородного окисления органических веществ – это: 
        А) АТФ и вода                                                            Б)кислород и углекислый газ 
        В)вода и углекислый газ                                            Г)АТФ и кислород 
19. Аэробный гликолиз идет: 
        А)в цитоплазме     Б)в митохондриях       В)в пищеварительной системе              Г)на рибосомах 
 20. Исходным материалом для фотосинтеза служит: 
        А)кислород и углекислый газ        Б)вода и кислород          В)углекислый газ и вода          Г)углеводы 
 21. Энергия возбужденных электронов в световой стадии фотосинтеза используется для: 
        А)синтеза АТФ                Б)синтеза глюкозы       В)синтеза белков            Г)расщепления углеводов 
22. В световой фазе фотосинтеза не происходит: 
        А)образования глюкозы     Б)фотолиз воды          В)синтез АТФ               Г)образования НАДФ*Н 
 23. В результате фотосинтеза в хлоропластах образуется: 
        А)углекислый газ и кислород                         Б)глюкоза, АТФ, кислород 
        В)хлорофилл, вода, кислород                         Г)углекислый газ, АТФ, кислород
24. Где в клетке происходят реакции кислородного окисления?
        А)В цитоплазме клетки;                                  Б)В ядре клетки;
        В) Во всех органоидах и цитоплазме;            Г)В митохондриях.
25.В ходе пластического обмена клетка получает?
        А)минеральные вещества;                               Б)строительный материал;

26. Установите соответствие между двумя основными формами размножения и их признаками.
	 ПРИЗНАКИ
	 
	ФОРМА РАЗМНОЖЕНИЯ

	А) происходит без образования гамет
Б) участвует лишь один организм
В) происходит слияние гаплоидных ядер
Г) образуется потомство идентичное исходной особи
Д) у потомства проявляется комбинативна яизменчивость
Е) происходит с образованием гамет
	 
	1) бесполое
2) половое



27.    Соотнесите результаты, возникающие при энергетическом обмене и фотосинтезе.
РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОЦЕССА                  ПРОЦЕССЫ
А) синтез глюкозы                               1) Фотосинтез   
Б) выделение кислорода	                2) Энергетический обмен
В) распад глюкозы
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Г) поглощение кислорода
Д) протекает в митохондриях
Е) протекает в хлоропластах


                             Итоговая контрольная работа по биологии 10 класс              
В задании А1 – А10  выберите 1 верный ответ из 4. 
А1. Какой уровень организации живого служит основным объектом изучения цитологии?
1) Клеточный
2) Популяционно-видовой
3) Биогеоценотический
4) Биосферный
А2.  Немецкие ученые М. Шлейден и Т. Шванн, обобщив идеи разных ученых, сформулировали
1) закон зародышевого сходства
2) хромосомную теорию наследственности
3) клеточную теорию
4) закон гомологических рядов
А3. Мономерами белка являются
1) аминокислоты       2) моносахариды           3) жирные кислоты          4) нуклеотиды
А4. Фаза деления клетки, в которой хроматиды расходятся к полюсам
1) метафаза           2) профаза           3) анафаза             4) телофаза
А5. Организмы, клетки которых не имеют обособленного ядра, - это
1)вирусы                 2)прокариоты              3)эукариоты             4)грибы
А6. У растений, полученных путем вегетативного размножения,
1)повышается адаптация к новым условиям
2)набор генов идентичен родительскому
3)проявляется комбинативная изменчивость
4)появляется много новых признаков
А7. Сколько хромосом будет содержаться в клетках кожи четвертого поколения обезьян, если у самца в этих клетках 48 хромосом:
1)44                 2)96                 3)48                  4)24
А8. Носителями наследственной информации в клетке являются
1)хлоропласты
2) хромосомы
3) митохондрии
4)рибосомы
А9. Заражение вирусом СПИДа может происходить при: 
1) использовании одежды больного
2) нахождении с больным в одном помещении
3) использовании шприца, которым пользовался больной
4) использовании плохо вымытой посуды, которой пользовался больной
А10. Конъюгация и кроссинговер в клетках животных происходит:
1)в процессе митоза       2) при партеногенезе      3) при почковании      4) при мейозе

 В задании В1 и В2  выберите 3 верных ответа из 6, обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу. 
В1. Какие структуры характерны только растительной клетке?
1) клеточная стенка из хитина
2) клеточная стенка из целлюлозы
3) эндоплазматическая сеть
4) вакуоли с клеточным соком
5) митохондрии
6) лейкопласты и хлоропласты

В2. Какие общие свойства характерны для митохондрий и пластид?
1)не делятся в течение жизни клетки
2)имеют собственный генетический материал
3)являются одномембранными
4)содержат ферменты
5)имеют двойную мембрану
6)участвуют в синтезе АТФ

В3. Установите соответствие между особенностями и видами размножения
	
ОСОБЕННОСТИ РАЗМНОЖЕНИЯ
	
ВИДЫ РАЗМНОЖЕНИЯ

	А) У потомства один родитель
Б) Потомство генетически уникально
В) Репродуктивные клетки образуются в результате мейоза
Г) Потомство развивается из соматических клеток
Д) Потомство может развиваться из      неоплодотворенных гамет

	1) Бесполое размножение
2) Половое размножение



 С1. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны. Объясните их.
Все присутствующие в организме белки – ферменты.
Каждый фермент ускоряет течение нескольких химических реакций.
Активный центр фермента строго соответствует конфигурации субстрата, с которым он взаимодействует.
Активность ферментов  зависит от таких факторов, как температура, рН среды, и других факторов.
5.В качестве коферментов фермента  часто выступают  углеводы.

С2. Женщина выходит замуж за больного гемофилией. Какими будут дети, если: 1) женщина здорова и не несет ген гемофилии; 2) женщина здорова, но является носителем гена гемофилии?



              Контрольная работа №1 по биологии 11 класс  по теме «Эволюционное учение»
            1. Процесс исторического развития органического мира называют
 1) размножением;   2) эволюцией;      3) онтогенезом;     4) палеонтологией
2. Пример внутривидовой борьбы за существование
 1) конкуренция между кротом и землеройкой из-за пищи   2) уничтожение мышей лисицами
3) отношения между лосями и зубрами из-за корма             4) отношения между волками из-за корма
3. Отбор, в результате которого сохраняются особи со средним проявлением признака, а выбраковываются особи с отклонениями от нормы, называют
 1) движущим;     2) методическим;        3) стихийным;       4) стабилизирующим
4. Сезонные колебания численности леммингов — это
 1) дрейф генов;                    2) популяционные волны;
3) движущий отбор;             4) мутационный процесс
5. К ароморфозам пресмыкающихся относят возникновение
 1) ячеистых легких и рогового покрова;                          2) живорождения и трехкамерного сердца
3) способности к регенерации отдельных частей тела;  4) теплокровности и четырехкамерного сердца
6. Морфологический критерий вида основан на
1) сходстве внешнего и внутреннего строения особей  
2) сходстве всех процессов жизнедеятельности у особей
3) специфичном для каждого вида наборе хромосом
4) однообразии факторов среды обитания вида
7. Палеонтологическим доказательством эволюции служит
1) отпечаток раковины моллюска                                           2) видовое разнообразие рыб
3) приспособленность рыб к жизни на разных глубинах     4) наличие раковины у моллюсков
8. Сокращение численности и ареала уссурийского тигра в современную эпоху — пример
 1) биологического прогресса;  2) биологического регресса 3) идиоадаптации;         4) ароморфоза
9. Приспособленность к обитанию в водной среде у дельфинов
1) жаберное дыхание;                                         2) обтекаемая форма тела
3) наличие пятипалых конечностей;                4) легочное дыхание
10. Появление у древних млекопитающих четырёхкамерного сердца, теплокровности, развитой коры головного мозга — пример
 1) идиоадаптации;    2) ароморфоза;   3) биологического прогресса;       4) биологического регресса
11. Верны ли следующие суждения о доказательствах эволюции?
А. У человека на определённом этапе развития формируются хвостовой отдел и жаберные щели, что служит палеонтологическими доказательствами эволюции.
Б. Находки в Центральной Африке примитивных орудий труда и останков скелета человека служат палеонтологическими доказательствами эволюции.
1) верно только А;     2) верно только Б;     3) верны оба суждения;   4) оба суждения неверны
12. Выберите ТРИ идиоадаптации
1) легкие, состоящие из альвеол, у млекопитающих  
2) отсутствие густого шерстного покрова у слона
3) развитие пищеварительной системы у плоских червей 
4) развитие кровеносной системы у кольчатых червей  
5) наличие длинных тычиночных нитей у злаков
6) развитие колюще–сосущего ротового аппарата у комаров
13. Установите соответствие между примерами и видами доказательств эволюции — (1) гомологичные органы либо (2) аналогичные органы:
А) усы таракана и рыбы сома     Б) чешуя ящерицы и перо птицы  В) глаза осьминога и собаки
Г) зубы акулы и кошки               Д) нос обезьяны и хобот слона      Е) когти кошки и ногти обезьяны
14. Укажите правильную последовательность этапов географического видообразования.
1) распространение признака в популяции
2) появление мутаций
3) изоляция популяций
4) сохранение в результате борьбы за существование естественного отбора особей с полезными изменениями


Контрольная работа № 2по биологии 11 класс «Развитие жизни на Земле. Происхождение человека»

Часть А
Выберите один правильный ответ из нескольких предложенных
1. Геологическая история Земли началась:
1) более 6 млрд. лет назад
2) 6 млрд. лет назад
3) 3,5 млрд. лет назад
2. Первые неорганические соединения возникли:
    1) в недрах Земли
    2) в первичном океане
    3) первичной атмосфере
3. Условием возникновения первичного океана было:
    1) охлаждение атмосферы
    2) опускание суши
     3) появление подземных источников
4. Первые органические вещества, которые возникли в океане:

    1) белки
    2) жиры
    3) углеводы
    4) нуклеиновые кислоты
5. Коацерваты обладали свойствами:
    1) рост
    2) обмен веществ
    3) размножение
6. Пробионту присущи свойства:
     1) обмен веществ
      2) рост
      3) размножение
7. Способ питания первых живых организмов:
      1) автотрофный
      2) гетеротрофный

Часть В.

1. Установите соответствие между терминами и их характеристиками. Для этого  к каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Запишите цифры выбранных ответов.
	Термин
	Характеристика

	А)	живое вещество 
Б)	структура открытой системы
В)	живой организм
Г)	биосфера
	1)	открытая система, способная на основе полученной  извне энергии поддерживать и самовоспроизводить  свою специфическую структуру 
2)	глобальная экосистема, форма существования жизни  на Земле 
3)	наиболее устойчивые связи и отношения между  эле ментами системы и их расположение в пространстве
 4)	возможность существования молекул в виде двух структурных форм, являющихся зеркальным  отображением друг друга
 5)	совокупность организмов, сведённых к их весу,  химическому составу и энергии


2. Выберите из предложенных терминов лишний и обоснуйте свой выбор: возникновение промышленного производства, индустриальный период, аграрный период, загрязнение океанов. 
Лишним является термин ... .
Его можно считать лишним, потому что….
3. Установите соответствие между изображениями ископаемых представителей, которые существовали в позднем палеозое, и группами растений, к которым они относятся. Для этого к каждому элементу, обозначенному буквой, подберите позицию, обозначенную цифрой. Запишите цифры выбранных ответов.
1)	Папоротники 2)	Плауны 3)	Хвощи 4)	Голосеменные
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Часть С.
1. Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы.
Сегодня это животное встречается только на небольших безлюдных островах Новой Зеландии. Раньше оно было распространено по всей территории Новой Зеландии, однако было уничтожено собаками и свиньями. Внешне животное напоминает большую ящерицу оливкового цвета с мелкими жёлтыми пятнами, с гребнем из мягких шипов, который тянется вдоль тела до хвоста. Однако в отличие от ящериц у этого животного отсутствуют барабанные перепонки и среднее ухо, позвонки примитивные, имеется третий теменной глаз. Живут животные в норах, едят насекомых, червей, моллюсков. Самое холодостойкое животное в своём классе.
О каком животном идёт речь? Его систематическое положение. Какую научную ценность представляет открытие этого животного в современной фауне?

           Контрольная работа №3 по биологии 11 класс по теме «Структура экосистем. Основы экологии» 
Часть А. Выбрать один правильный ответ
А1. В желудке и кишечнике жвачных млекопитающих постоянно обитают бактерии, вызывающие брожение. Это является примером:     
 А) хищничества    Б) паразитизма       В) комменсализма     г) симбиоза                                     
 А2. Отношения «паразит-хозяин» состоит в том, что паразит:     
  А) не оказывает существенного влияния на хозяина     Б) всегда приводит хозяина к смерти   
В) приносит определенную пользу хозяину     Г) приносит вред, но лишь в некоторых случаях приводит к скорой гибели хозяина                                                                 
 А3 Хищники в природном сообществе:                                                                         
А) уничтожают популяцию жертв     Б) способствуют росту популяции жертв         В) оздоровляют популяцию жертв и регулируют ее численность             Г) не влияют на численность популяции жертв                                                                                                           А4. Популяцию характеризуют следующие свойства:    
 А) рождаемость, смертность       Б) площадь территории           В) распределение в пространстве                  Г) среда обитания, условия жизни                                                            
А5. Заяц-беляк и заяц-русак, обитающие в одном лесу, составляют:       
 А) одну популяцию одного вида             Б) две популяции одного  вида                 В) две популяции двух видов            Г) одну популяцию двух видов                                         
 А6.Показателем процветания популяций в экосистеме служит:                 
  А) связь с другими популяциями                    Б) связь между особями популяций                                        В) их высокая численность            Г) колебания численности популяций          
   А7. Истребление хищниками больных и ослабленных животных способствует тому, что численность популяций жертв:                                                                                                           
 А) сокращается                  Б) увеличивается                 В) изменяется по сезонам года                                  Г) поддерживается на определенном уровне                                                                                   
 А8  Примером природной экосистемы служит:         
    А) пшеничное поле              Б) оранжерея             В) дубрава            Г) теплица           
 А9. Наибольшее число видов характерно для экосистемы:     
      А) березовой рощи        Б) экваториального леса          В) ельника                          Г) тайги  
 А10. Азотфиксирующие бактерии относятся:                
      А) к продуцентам    Б) консументам 1 порядка    В) консументам 2 порядка   Г) редуцентам
В 1. Составьте пищевую цепь и определите консумента второго порядка, используя  всех  названных представителей:  ястреб,  цветки яблони, большая синица, жук яблонный цветоед.
С1. Почему считают конкурентными отношения между щукой и окунем в экосистеме реки?
С2 Объясните преимущество биологических методов борьбы вредителями над химическими

                           Итоговая контрольная работа по биологии в 11 классе

Часть А.
К каждому заданию части А даны несколько ответов, из которых только один верный. Выберите верный, по вашему мнению, ответ, запишите его в бланке ответов.

1.Элементарной единицей эволюционного процесса является:
	а. Особь
	б. Вид
	в. Подвид
	г. Популяция
2.Основоположником науки систематики является:
	а.Ч.Дарвин
	б. Ж.Б.Ламарк
	в. К.Линней
	г. М.Ломоносов
3.Примером действия движущей формы естественного отбора является:
	а. Исчезновение белых бабочек в индустриальных районах
	б. Сходство в строении глаза млекопитающих
	в. Выведение нового сорта пшеницы в новых условиях.
            г. Гибель длиннокрылых и короткокрылых  птиц во время бурь
4.Особи двух популяций одного вида:
	а. Могут скрещиваться и давать плодовитое потомство
	б. Могут скрещиваться, но плодовитого потомства не дают
	в. Не могут скрещиваться
	г. Могут скрещиваться с особями других видов
5.Примером покровительственной окраски является:
	а. Сходство форм и окраски тела с окружающими предметами
	б. Подражание менее защищенного вида более защищенному
	в. Чередование светлых и темных полос на теле
	г.  Окраска осы
6.Ароморфозом можно считать следующие «приобретения»:
	а. Утрата шерстного покрова слонами
	б. Появление яиц  у пресмыкающихся  и их развитие на суше
	в. Удлинение конечностей лошади
	г. Покровительственную окраску
7.Суть гипотезы А.И. Опарина заключается:
	а. В признании абиогенного синтеза органических соединений
	б. В отрицании абиогенного синтеза органических соединений
	в. В утверждении, что жизнь была привнесена извне
	г. В утверждении, что жизнь существовала вечно
8.Важнейшим событием архея следует считать:
	а. Накопление в атмосфере кислорода
	б. Появление коацерватов
	в. Образование первых органических соединений
	г .Выход животных на сушу
9.Необходимым условием для жизни растений на суше было:
	а. Наличие кислорода в атмосфере
	б. Наличие почвы
	в. Наличие хлорофилла
	г. Наличие «озонового экрана»
10.Одной из причин, по которой сейчас не возникают новые виды человека является:
	а. Отсутствие репродуктивной изоляции между расами
	б. Сходство генотипов всех людей
	в. Принадлежность рас к разным видам
	г. Увеличение скорости передвижения
11.От собирательства съедобных растений к их выращиванию человек перешел на стадии:
	а. Человека умелого
	б. Питекантропа
	в. Неандертальца
	г. Кроманьонца
12.Человек появился на Земле:
	а. В архейскую эру
	б. В палеозойскую эру
	в. В мезозойскую
	г. В кайнозойскую
13.Организмы, как правило, приспосабливаются:
	а. К нескольким, наиболее важным экологическим факторам
	б. К одному, наиболее существенному фактору
	в. Ко всему комплексу  экологических факторов
	г. Верны все ответы
14.Причиной огромного увеличения численности кроликов в Австралии стало:
	а. Изобилие пищи
	б. Отсутствие врагов
	в. Сознательный отбор кроликов человеком
	г. Благоприятные климатические условия
15.Энергия солнца используется:
	а. Только продуцентами
	б. Только редуцентами и консументами
	в. Всеми участниками биоценоза, кроме редуцентов
	г. Всеми участниками биоценоза
16.Наилучшим способом участия отдельного человека в сохранении биосферы является:
	а. Отказ от езды на автомобиле
	б. Участие в разработке законов по охране природы
	в. Сокращение потребления мясной пищи
	г. Отказ от браконьерства
17.Выбрать правильно составленную пищевую цепь:
	а. Клевер----ястреб----шмель----мышь
	б. Клевер---шмель-----мышь-----ястреб
	в. Шмель---мышь----ястреб----клевер
	г. Ястреб----мышь----шмель---клевер

ЧастьВ.

В.1.При выполнении  данного задания выберите из предложенных ниже вариантов правильные ответы. Правильные ответы запишите через запятую напротив номера вопроса.

 Выбрать основные факторы среды, от которой зависит процветание организмов в океане:
	а. Доступность воды
	б. Количество осадков
	в. Прозрачность среды
	г. рН среды
	д. Соленость среды
	е. Скорость испарения воды
	ж. Концентрация  в среде углекислого газа

В.2.При выполнении  задания установите соответствие примеров приспособлений с их характером. Объедините их правильно в таблицу:
	а. Окраска шерсти белого медведя
	б. Окраска жирафа
	в. Окраска шмеля
	г. Форма тела палочника
	д. Окраска божьей коровки
	е. Черные и оранжевые пятна гусениц
	ж. Строение цветка орхидеи
	з.  Внешнее сходство некоторых мух с осами


	Покровительственная            окраска
	 Маскировка
	 Мимикрия
	Угрожающая окраска

	
	
	
	



ЧастьС.

Дать полный развернутый ответ на вопрос.

Почему естественный отбор, а не наследственная изменчивость, считается главным направляющим фактором эволюции?
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